



**ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ БУХАРСКОГО ЭМИРАТА  
ВО ВРЕМЯ ПРАВЛЕНИЯ ЭМИРЕ НАСРУЛЛЕ**

**THE POLITICAL HISTORY OF THE EMIRATE OF BUKHARA  
DURING THE REIGN OF EMIR NASRULLAH**

*Облобердиев Жасурбек Косим угли*

*Учитель истории 1 специализированной  
государственной общеобразовательной школы  
Самарканд*

*e-mail: [obloberdiyevjasurbek@gmail.com](mailto:obloberdiyevjasurbek@gmail.com)*

*Obloberdiev Jasurbek Kosim ugli*

*History teacher of the 1st specialized  
state secondary school*

*Samarkand*

*e-mail: [obloberdiyevjasurbek@gmail.com](mailto:obloberdiyevjasurbek@gmail.com)*

**Аннотация:** В этой статье мы рассмотрим политическую историю Государства при последнем независимом Эмире Бухарского эмирата эмире Насрулле. В ходе нашего исследования мы попытались осветить изменения, произошедшие во внутренней и внешней политике государства, а также положительные и отрицательные изменения, произошедшие в столпах государства. Анализ влияния на будущее страны злодеяний и многочисленных социальных, военных реформ, проводимых эмиром Насрулло, их освещение поможет нам более полно изучить историю этого периода. При написании этой статьи мы непосредственно использовали труды ученых-историков, живших и творивших в ту эпоху, и воспоминания иностранных послов и путешественников. Таким образом, мы попытались дать объективную оценку этому периоду

**Annotation:** In this article, we will look at the political history of the State under the last independent Emir of the Emirate of Bukhara, Emir Nasrullah. In the course of our research, we tried to highlight the changes that have occurred in the domestic and foreign policy of the state, as well as the positive and negative changes that have occurred in the pillars of the state. An analysis of the impact on the future of the country of atrocities and numerous social and military reforms carried out by Emir Nasrullah, their coverage will help us to study the history of this period more fully. When writing this article, we directly used the works of historical scientists



who lived and worked in that era, and the memories of foreign ambassadors and travelers. Thus, we have tried to give an objective assessment of this period

**Ключевые слова:** Бухарский эмират, эмир Насрулла, эмир Хайдар, кушбеги, мангыты, Коканд, Карши, Шахрисабз

**Key words:** Bukhara Emirate, Emir Nasrullah, Emir Haidar, kushbegi, mangit, Kokand, Karshi, Shakhrisabz

Бухарское эмират во второй половине XIX в. занимало территорию около 200 тыс. км. По литературным данным, население Бухарского эмирате не превышало 2 млн. человек, из которых 300 тыс. жили в Зарафшанской, 500 тыс. в Кашкадарьинской, 200 тыс. в Сурхандарьинской, 500 тыс. в Амударьинской долине и 500 тыс. в Восточной Бухаре. В ханстве преобладало оседлое земледельческое население, но в оазисах жило также и полукочевое население, занимавшееся как земледелием, так и скотоводством. Кочевой образ жизни вели жители горных районов и степей, их основным занятием было скотоводство.

В национальном отношении население Бухары подразделялось на узбеков (50,7%), таджиков (31,8%), туркмен (10%), каракалпаков, казахов и др. (7,5%). Основную массу населения в Бухарском ханстве составляли земледельцы (дехкане), скотоводы (чарводары) и городские ремесленники (касибы), которые подвергались безжалостной эксплуатации со стороны эмира, крупных землевладельцев — беков, служилых людей — сипаев, торговоростовщических элементов города и деревни, баев и реакционного мусульманского духовенства [1].

Насрулла (1806-1860) был третьим сыном эмира Хайдара. Англичанин Вольф называл Насруллу кровожадным, но вместе с тем отмечал его положительные качества: борьба со взяточничеством, то, что он не тиранизировал бедных и не увлекался деньгами. Сами пишет, что Насрулла был «жестоким и кровожадным государем; ни в каком деле, ни с кем не считался. Он старался исполнять постановления шариата, не допускать запретных дел и не уважал чужого мнения»[23]. В борьбе за власть Насруллу поддержал кушбеги Хаким. Уже при жизни эмира Хайдара он обладал большим влиянием. Интриги некоторых придворных и несогласие Хакима кушбеги с некоторыми аморальными поступками Насруллы привели к тому, что в 1837 году он был сослан в Карши, затем в Нурату, а потом вызван в Бухару и отправлен в тюрьму. А в 1840 году он был казнен по приказу



Насруллы. Насрулла вел жесткую борьбу против центробежных сил в лице глав родов и племен. Он их отстранял от власти и вместо них назначал на должности людей из базарной черни. Интересно, что и в Кокандском ханстве со стороны Алим хана (1798-1810) проводилась подобная политика. Он опирался на выходцев из южного Таджикистана, иранцев и читральцев, которые не были связаны с местными [3]. В 1837-1845 годах большим влиянием в политической жизни Бухарского эмирата пользовался наиб и глава артиллеристов Абдусаматхан, родом из Тебриза. Абдусаматхан был первым организатором полка сарбазов и отряда артиллеристов - топчи в Бухаре[4]. Однако вскоре он был обвинен в измене и казнен в 1845 году. Насрулла за первые 5-7 лет правления отстранил от должностей всех воинских и гражданских лиц, служивших Хайдару и другим бухарским правителям в течение 200-300 лет. «Нынешние военные и гражданские чиновники бухарские все люди безродные, низкого происхождения», - отмечали современники [5].

Тем не менее, на некоторые важные должности и беспокойные районы назначались непосредственно соплеменники Насруллы - мангыты. В 1856 году после 32-го похода Насрулла подчинил себе Шахрисабз. Он привлек подарками на свою сторону 30 тысяч кенагасов и только потом взял Китаб. Беками в регион были назначены мангыты - в Китабе - Алляярбий, в Шахрисабзе - Абдухаликбий, в Яккабаге - Хамит-ходжа. Сам Насрулла женился сестре Искандара-дадха (брата и преемника шахрисабзского бека Ходжа Куля, умершего во время войны). Искандер был назначен беком в Каракуль. Правителем Самарканда был назначен мангыт Ибрагим парваначи.

В целом, следует признать, внешняя политика Насрулла не была успешной. Особенно это касается его походов на Коканд и Афганский Туркестан. Насрулла неоднократно совершал походы на Коканд. В 1842 году ему даже удалось захватить город и казнить Мухаммад Алихана с семьей. Но вскоре его наместник Ибрахим был свергнут, а бухарский гарнизон истреблен. Новый поход Насруллы закончился его поражением. Провозглашенного кокандского хана Шерали активно поддержало духовенство Ферганы - ходжи и ишаны, а также хивинский хан Аллакулихан, вторгшийся в Бухарское ханство. Безрезультатно закончились и другие походы бухарцев.

В последний год своего правления (1860) эмир Насрулла выступил к афганской границе и даже перешел со своими войсками Аму-Дарью около Керки, но затем неожиданно повернул обратно и ушел в Бухару. Иначе



описывается поход 1860 г. афганским историком, по словам которого бухарские войска, дойдя до берега Аму-Дарьи в районе Керки, потерпели здесь поражение от афганских передовых отрядов и в панике отступили. В числе доставшейся афганцам богатой добычи историк отмечает роскошные шатры эмирской ставки, во главе бухарских войск находился, по словам афганского историка, не Насрулла, а его сын и преемник Музаффар. Такое смешение вполне объяснимо, так как описываемый

поход совершался в год смерти одного из них и воцарения другого. К сказанному надо добавить, что упомянутое афганским историком нашествие афганцев на Сари-пуль подтверждается и источником. Таким образом, можно считать, что в период правления эмира Насруллы борьба за Афганский Туркестан между бухарцами и афганцами закончилась победой последних, после чего названная провинция прочно вошла в состав Афганистана[6].

Характеризуя итоги правления эмира Насруллы бухарские историки отмечали, «признаки разрушения государства и причины ослабления мусульманской общины появились с восшествием на престол эмира Насруллы».

Насрулла поддерживал дипломатические связи со странами мусульманского Востока и Россией. 18 октября 1840 г. представители эмира Бухары Насрулло прибыли в Петербург. Их принимали руководители МИД и сам царь, что придавало особое значение этой миссии.

В России со второй четверти XIX в. новая зарождающаяся российская, прежде всего текстильная, буржуазия была заинтересована в расширении территории, в приобретении новых рынков для сбыта своих товаров и источников сырья, в частности, хлопка. В получении новых доходных административных должностей и расширении своей земельной собственности, в расширении новых территорий был заинтересован и правящий помещичий класс. Этого можно было добиться путём активизации внешней политики. Российское правительство выступило организатором и проводником такой политики. Средняя Азия в этом плане представляла собой удобный объект, тем более, что данный регион уже давно, особенно со времён Петра Великого, привлекал пристальное внимание российских дипломатии[7].

22 октября 1858 года посольство Игнатьева прибыло в Бухару. Глава миссии предложил эмиру текст договора, который состоял из 6 пунктов, в т. ч. о предоставлении русским торговцам особых караван- сараев, о свободном плавании русских судов по Аму-Дарье для перевозки товаров из России в



Бухару и обратно. Эмир согласился на все требования России. М. Игнатъев указал в своём отчете о добром намерении эмира Насрулло по отношению к России. Но тем не менее на небосклоне российско - бухарских отношений в этот период чувствовалась предгрозовая атмосфера. Создание военных учреждений вблизи среднеазиатских границ, военный поход Перовского к Акмечеть, военное присутствие на подступах к Средней Азии свидетельствуют о том, что длительный подготовительный период торгово-дипломатических, военных экспедиций России в Средней Азии близился к своему логическому концу.

Эстафета мирных переговоров перешла в руки военного ведомства. В результате в течение четверти века регионы Средней Азии как мирным, так и военным путём были включены в состав России.

### Литература

1. История Узбекской ССР. Т.2. Т.,1968 – 91 с.
2. Мирза Абдалазим Сами «Тарих-и салатин-и мангитийа» дар ас-салтана-и Бухараи шариф». Перевод Л.М. Епифановой. М.,1962 – 55-56 с.
3. Бейсембиев Т. К. «Та'рих-и Ш ахрухи» как исторический источник. — Алма-Ата: Наука, 1987. – 15 с.
4. Троицкая А.Л. Военное дело в Бухаре в первой половине 19 века. И Труды Академии наук Таджикской ССР. Т.17. Душанбе, 1953 – 211 с.
5. О некоторых событиях в Бухаре, Хоканде и Кашгаре, Записки Мирзы-Шемса Бухари, изданный в тексте, с переводом и примечаниями, В.В.Григорьевым. Казань,1861.
6. Иванов П.П. Очерки по истории Средней Азии (16-середина 19в.) М.,1958 – 143 с.
7. Вамбери А. Путешествие по Средней Азии (1863г.) Спб.,1865 – 41 с.